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def-lrapp.to incrementale ) Data f : ✗→ IR
✗ c- IR e doti *, ✗• c-✗ ✗=/ xo

il relativo rapporto incrementale e
'

Df
a-✗

=
ÈÈ
* - ✗a

Df = f- ( ×) - f- (xd è l'incremento

di f da ✗ o a ×

Ez se un punto mobile in una retta

soddisfa una legge di moto tetti,ed→
✗(f) c- IR la velocità media nel periodo
E-
"
ti è "ÈÈ- .



Lemmy Dati due punti distinti (xo, yo ) e

[i/Ys) nel piano con ✗
• =/✗1 , l' equazione

dell' unica rotta del piano non questi due

punti e
'

y- yo = (×-✗d

Dim Scelgo uno dei due punti , qui (Xo,%)
La generica retta nnlxoid
è Y -yo

-
-ma-xd

↳

Y
,
-Yo = m (×, - Xo)

m --

.

Sia dato f : I→ IR e due punti ✗o, ✗< .

È#=fy-% -- "÷:(×-Xo)Ì=f-Hai

✗
a

Y, = f- (×, )

La retta in blu ha eyuopoi

Y - f- (✗a) = (× -xd



I intervallo aperto
DI sia f : I→ IR e sia io c-I

.

Il seguente limite, se esiste ed è finito
lim
✗→×.

N'È
✗ - Xo

viene chiamato la derivato di f nel pianto xo,
è denotato con f-

'

(*a) = date ad

f- si dice derivabile o differenziabile in
✗
e .

f- è dniwhle in I se è derivabile

in tutti i punti di I.

Definizione sia f : I→ IR , I intervallo aperto .
Sia ×

,
c- I e supponiamo esisto fkxo !

Allora definiamo la metto tangente al

grafico y -1-1×1 ÈÉÉ"la formula

y-f- = f-
'
(xd (×-xd



y-f- = f-
'
(xd (×-xd

•

' y-fixd-ftx.lk-xD

Ì
•

Osservazione se una netta tangente
Y - flxd = f-

'
(xd Cx-xd

è orizzontale , allora f-
'

(xd= 0 .

Calcoliamo alcune derivate

(c)
'

= o

lui
✗→×.

=

= lui
✗→×.
TÈ - FI

,

0=0



✗
a

×> o a c- IR

( ✗a)
'
= a ✗

a-1 ¥ × > o

fissiamo ✗

✗→ ✗
È

= lui cÉ
a

lui
Y - ✗ h→ o

h
b-¥

✗ = h +✗

⇒
a lui ÈÈ = ✗

a-'
lui (1+7)

"
- |

h→ o ✗ ¥ h> o

n» "+h% =
è

+
"" lui i

bin k»

(
a ✗

a- i

(1)
'
= a ✗

a-1

Es (E)
'
= zx ✗ c- IR

(f)
'
=3 ✗

~ y
'



¢ )
"

=
è y = h

+

in
→ .
É = fmj .È

+

=lui

=
è lui e

Cui × )
'
= cos x

Los × )
'
= - mi ×

ÈÈ =
.ÈÈm

= sue) costruirà + cos (✗ I riff È cosa

lyig.ws#-1=o::÷



lei.cn?--'- = o

w" Yà÷=ù× È]
= Eio

ti do

Tee Sia IER un internet e sei f :[→ IR

Sia ✗o c-
I

un punto di omonimo di f e

supponiamo che f-
'
cxo ) esista . Allora f-

'
(e)= 0.

Em supponi che esiste

lui
✗→ ×. f"¥¥ = f-

'

cxd

In particolare
hm
✗→✗è f"I¥ = f-

'
cx. )

him
✗→×.

-

f
= f-

'
cx.)



hm
✗→✗è fH¥ = f-

'
cx. )

him
✗→×.

- fH¥ = f-
'
cx.)

se io e
'
un punto di minimo olhw

f- (X) c- f-↳ ¥ × c- I

Per × < ✗
o segue

ttÉÉÉ > o ⇒ fig
.

-

' =ft
÷

Per ×> Xo

f
± o ⇒ fig#f%=fÈ

⇒ f-
'
( xd = O

te
;

tete
"
pt. ,-Ii monismo locale



f- (✗I = 2×3-15 È + 36 ✗ un [0,4]

Se fai e gin sono deirnvhli mi *o, lo

è anche ( +g)
'

( ×
.
/= f-

'
Ho/ +È(xd

Ee c è una costante ( c f)
"

(xd = C f-
'

ad

f-
'

(×) = 2 (F)
'
- 15 (E) '+ 36 (×)

'
=

= 6 ✗
~

- 30 ✗ +3 6 = 6 ( F- 5 ✗+6)

f-
'

G) = 6 ( × -2) (✗-s)

0
,
2
,
3
,
4

f- (a) = 0

""⇒.

:
f- (2) = 28

f- (3) = 27

0 punto di min orribili

4 punti di mix oculato


